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végezzék el. más területeken is felkészülnek az anyagok közvetlen, 
lakossági értékesiésére, Így az épületasztalosipari vállalatnál az 
ablakokkal és ajtókkal, az eternit, azbeszt, cementipari vállalatnál 
különböző tetőfedő palával és más termékekkel, a beton- es 

vasbetonipari müveknél előre gyártott betongerendákkal és elemekkel, 
szerkezetekkel, kihasználják az adott lehetőségeket a helyi ipari 
kő- és homokbányák, épitőanyag-gyártó üzemek is.

/folyt, köv./

sb/j k

mind az állatokra, mind az emberekre egyaránt veszélytelen, ám 
ugyanolyan tulajdonságokkal rendelkezik, mint a különben drágán 
beszerezhető növényi, illetve állati eredetű fehérjék, a két 
minisztérium között munkamegosztás alakult ki; a mezőgazdasági és 
élelmezésügyi minisztérium az anyag élettani kisérletsorozatával 
foglalkozik, az ipari minisztérium pedig a gyártási technológiát 
alapozza meg.

..

!

let
az ipari eredetű fehérje kiindulóanyaga a földgáz, illetve a 

belőle nyert metanol, ezt az anyagot különleges baktériumok saját 
testanyagaikba építik be, s e folyamatot követi a baktériumtenyészet 
úgynevezett elölése. vagyis az az ipari eljárás, amelynek során

a baktériumok fejlődését és a

I

200182 2143 leállít 1ákhővel vagy más módon 
tenyészetet, amelynek'már magas a' fehérjetartalma és azt megfelelő 
átalakítással, alkalmassá teszik az állatok táplálására, 
természetesen megfelelő keverési arányt alakítanak ki egyéb 
takarmányokkal, Lévén, hogy az ipari fehérje-anyag hasznos 
anyagtartalma eléri a 70 százalékot, ez pedig túlságosan magas 
fehérjearány ahhoz, hogy a tenyésztők közvetlenül felhasználhassák, 
a készítményt a sertés- és a baromfitelepeken is felhasználhatják, 
/korábbi ipari eredetű fehérje-anyagokat, például a karbamidot 
csak a kettős gyomru állatoknál használhatták fel./

00. 10 9 55 9
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a közvetlen értékesítési forma kialakításával gondoskodni kell a 
vásárlók tájékoztatásáról, az árusítás és a szántás szervezetéről, 
s meg kell teremteni a minőségvédelem feltételeit is, mivel nincs 
közbeiktatva olyan kereskedelmi szervezet, amely a minőséget 
ellenőrizné, a közvetlen kiszolgálás megindításában különösen sok 
még a nehézség a mész- és cementiparban, amely az idén még nem 
térhet át erre az értékesítési formára, természetesen alapvetően

a készítményt úgynevezett egysejt-feh érj ének nevezik, megjelölve 
azt, hogy a baktériumot egyetlen sejt alkotja és ezek összessége 
teszi ki végül is magát a takarmányt, amennyiben a kísérletek 
sikerrel zárulnak, úgy évente 80-100 ezer tonna fehérjetakarmányt 
előállító üzemet építenek, és ezzel legalább 130-150 ezer tonna 
drága importfehérjét takaríthatnak meg.

a kísérletek a takarmányozási és állattenyésztési központ 
herceghalmi telepén kezdődnek meg. egyelőre külföldi eredetű 
anyagokkal látják el az állományt és az ellenőrzések, valamint a 
gazdasági számítások után zárul majd a programnak ez a része, /mti/

j f rj bam hgy

20018 2 2297

sb/jk bam rj hgy 

200182 065200. 11

00. 11
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egysejt-fehérje - takarmányozásra 

minisztérium^közös^fejlesztésr/kötöt't'/zerződést,3! program szerint

együttes kisérletsorozatot indítanak a különleges, lényegében 
földgázból nyert magas fehérjetartalmú takarmány előállítására, 
külföldön is csak néhány helyen gyártanak hasonló készítményt, amely
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tv-sorozat a lelki jelenségekről

„ pszi-'fi -fejezetek a lelki jelenségek

és beszélgetnek az előadóval.

1982, január 2o

a

a

részt vesznek
mB

l/kj rj be hgy

200182 145100.12
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kétnyelvű óvodások bárányában

nemzetiségi iskolákra.

i ■ ■

t
(

198 2,01.20,- 5bel

baranya nemzetiségi nevelési—oktatási intézményeinek 1990-ig 
szóló fejlesztési tervében meg különböztetett helyet foglal el az 
óvodai hálózat bővítése, a nevetőmunka személyi és tárgyi 
feltételeinek javítása, a megyei tanács terve szerint az idén, 
illetve jövőre további nemzetiségi óvodákat nyitnak, pécsett, 
sásdon, szalatnakon és szentlőrincen német, siklóson pedig 
szerb-horvát nyelvű óvodai csoportokat hoznak Létre.

a megye nemzetiségi óvodáiban jelenleg 3134 gyerekkel 
foglalkoznak a nevelők német, illetve szerb-horvát nyelven, ezek 
azonban nem mind nemzetiségi származású óvodások, mind több magyar 
szülő törekszik ugyanis arra, hogy Lányaik, fiaik elsajátítsak a 
falujukban, vidékükön élő nemzetiségi lakosság nyelvét, s ily módón 
is terjed a kétnyelvűség, gondot jelent, hogy a nemzetiségi 
aprófalvakban kevés az óvodáskorú gyerek ahhoz, hogy ónálló 
intézményt hozzanak létre, a megoldás: körzeti óvodákban 
foglalkoznak a német, illetve szerb-horvát anyanyelvű apróságokkal.

a nemzetiségi óvodahálózat bővítését korábban erősen gátolta az 
óvónők hiánya, az utóbbi egy év alatt tizenhat német, illetve 
szerb-horvát anyanyelvű nevelő állt munkába baranya területen, s 
most először haladta túl a százat a nemzetiségi óvónők száma, sokat

képzését, s a végzett hallgatók többsége a baranyai nemzetiségi 
óvodákban helyezkedett el. /mti/

igó rj ká hgy

200182 193700. 13
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vizfüggönyös szegfüházak
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termékváltás: kamion fékdobok mohácsról
az ujtipusu fóliaház energiaköltsége - a számítások szerint - 

egy fűtési idényre négyzetméteren kint mindössze 10 forint, mig az 
olaj fűtés ennek az összegnek legalább a harmincszorosa.

a szentesi gazdaság gördíthető, vizfűggönyös fóliaházai iránt 
máris nagy érdeklődés nyilvánul meg a hasonló adottságú tsz-ek 
körében, /mti/

tőb rj ká hgy

200182 1139

m

l
19820 január 20. - termékváltás kezdődött az öntödei vállalat 

mohácsi gyárában: a baranyai üzemben a rába kamionokhoz húszezer 
fékdobot öntenek az idén. mohácson korábban szinte kizárólag viz- és 
csatornahálózat! szerelvényeket állítottak elő, amelyek iránt az 
utóbbi években megcsappant a kerestet, a korszerűbb 
gyártmányszerkezet kialakítását már tavaly előkészítettek: 1981-ben 
több mint hetven féle uj öntvény alkatrészt készítettek a hazai gép­
éé rnüszergyárak megrendelésére, a valódi szakmai fejlődést a 
különleges anyagösszetétetü öntvények gyártásának beveztése 
jelentette, a máv megrendelésére foszfor ötvözetű féktuskok 
próbagyártását kezdték el, s az idén már mintegy ezer tonnányit 
öntenek belőlük, a megszokottól eltérő anyagösszetétel folyamatos 
minőségi ellenőrzése végett analitikai Laboratóriumot hoztak Letre, 
s továbbfej lesztett ék a mechanikai labort is. a mohácsi öntőüzem ez 
évre tervezett termelési értéke százharmincöt millió forint, 
amelynek a tavalyinál Lényegesen nagyobb hányadát a keresett, 
magasabb minőségű, igényesebb termékek alkotják, /mti/

ft
!

Ii -ÍrI ft.

$
00. 14

: ft 3SSI ft
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Ei sbOOO? 4 150 mtib1007

nádaratás - nehézségekkel

1982. január 20. - a hosszabb ideje tartó hideg időjárás, 
valamint az időközönként feltámadó szél megtisztította a levélzet 
egyrészétől a nádat és ezzel megkezdődhetett az aratása a balatonon 
és a kis-balatoni berekben.

v. ©

■

kász rj ká hgy

200182 1148
y

00.15 y
.m a két helyi nádgazdasági vállalat dolgozói aratógépekkel és kézi 

vágókkal az idén hozzávetőleg egymillió kéve nádat takarítanak be a 
tóról és a kis-balatonról. nehezíti a munkát, hogy az idén is 
horgászstégek és bejárók százait hagyták kint a vizszéli 
területeken, amelyek akadályozzák a mozgást, a nád megközelítését, 
sőt időnként tetemes károkat okoznak a gépi berendezésekben is.

IasmV

ftm , ... sb0009 4 150 mtib 1009 3
ft

aluminium, amely nem maszatol

1982. január 20. - különleges, sziliciumszegény aluminium 
alkatrészek kísérleti öntését kezdték meg a balassagyarmati z 
fémipari vállalatnál, olyan ötvözetről van szó, amelyet voltaképpen 
nem szeretnek az aluminiumöntőd ékben, az alacsony sziliciumtartalom 
miatt ugyanis az aluminium ,,nem folyik,,, nehezebb az öntés, de az 
ilyen ötvözetből készült alkatrész felülete jól eloxálható, a 
bevonat és a fényezés egyenletesen szép marad, nem ütnek ki rajta 
,,sziliciumkiütések.,,. ezért nagyon keresett termék, különösen a 
Aazai élelmiszeripari gépgyártás érdeklődése élénk, mert az
mindvég észslg ügy i/mind^eszt ét lkai

kiválóan helyettesíthetik élelmiszeripari gépek eddig más fémekből 
rézből - gyártott alkatrészeit, szeles körű lehetőségei

a balatoni intéző bizottság elnöksége kérte a vizjogilag 
illetékes országos vízügyi hivatalt és a magyar horgászok országos 
szövetségét, hogy járjanak el hatáskörükben és segítsék elő a 
balatoni nádaratás zavartalanságát, a nád - mint a bib hangoztatta 
közvetlen népgazdasági hasznán túl a biológiai szűrő szerepét is 
betölti a tó védelmében és rendszeres aratása elősegíti az állomány 
megújulását, minőségi fejlődését és hozzájárul az üdülővidék 
esztétikai képének formálásához, /mti/

szé rj ká hgy

200182 1160

II B

:sm m

00.14
m
1
I-vasból,
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vannak a balassagyarmati eljárással készült termékek alkalmazásának 
a bútor- és járműiparban is, hiszen a több féle színűre eloxalható 
fogantyúk, könyöklők, ablakkeretek, kilincsek nemcsak szépek, de nem 
is maszatoInak./mti/

csíz rj ká hgy

200182 1266

sbOO11 4 150 mtiblOlO

helyünk a világban /1. rész/

1982. január 20. - a Kossuth kiadó - nemzetközi statisztikai 
adatok egybevetésével - uj kiadványt bocsátott közre, amelyben 
érzékletesen illusztrálja, hogy hazánk - területét, népességét, 
gazdasági és kulturális fejlesztési szintjét tekintve - hol 
helyezkedik el a világ országainak ranglistáján.

kilencvenháromezer négyzetkilométeres területével magyarország a 
világon körülbelül a századik, európában a tizennyolcadik, tízmillió 
hétszáztizezer lakosával pedig a világ országai között az 52 
európában pedig a 13. helyen áll. négyzetkilométerenként 115 
lakosával a közepes népsűrűségű országok közé tartozik, ha azonban a 
természetes szaporodást vizsgáljuk, hazánk az országok utolsó 
harmadában, sőt negyedében helyezkedik el. a természetes szaporodás 
Kenyában a legnagyobb: ezer lakosra évente 51 élveszületés és 14 
halálozás jut, vagyis a szaporulat ezer lakosonként 37. a másik 
véglet az nszk, ahol a vizsgált időszakban ezer lakosonként 2.4-gyel 
csökkent a Létszám, vagyis a természetes szaporulat negatív volt. 
hazánkban ezer Lakosra 15.7 élveszületés és 13.1 halálozás jutott, a 
szaporulat tehát 2.6 ezrelékes.

00.15

e ;
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az egy Lakosra jutó tápanyag fogyasztásban magyarország átlagos 
fejlettségi színvonalánál ,,előkelőbb,, helyet foglal el. 1975-1977 
között az egy főre jutó tápanyag fogyasztás hazánkban 3.494 
kilokalória /14.629 kilojoule/ volt, ebben megelőztük Olaszországot 
franciaországot, Csehszlovákiát, dánlát, az nszk-t, hollandiét, 
angliát. és egész sor más országot, ugyanakkor 90,9 gramm fehérjét 
fogyasztottunk, ami magasabb volt, mint ausztriában, hollandiéban, 
svajcban, az nszk-ban és sok más államban, a rekordot izland tartja 
ahol fejenként 113.2 gramm fehérjét fogyasztanak, ugyanakkor 
mozambikban csak 36 grammos a fehérje-fogyasztás, a statisztikából 
az is kitűnik, hogy nem vagyunk kávéivó nemzet, bániéban évenként 
egy Lakosra számitv 10.75, finnországb n 10.41, az nszk-ban 5.71 
az egyesült államok an 4.33, magyarorsz gon 3.38 kiló kávé fogyót 
ausztráliában 1.70, Portugáliában pedig csak 1.26 kiló kávét 
szürcsöl el évente egy-egy lakos.

»

5

i/sl/tr/bam/zsu hgy 
08.5 1 20018 2 2447

/folyt//

az adatok egészségügyi ellátásunk helyzetének 
ellentmondásosságát tükrözik, az egy ót vasra jutó lakosok alacsony 
számát tekintve hazánk a gazdaságilag fejlett országokat is 
megelőzve az elsők között van, ugyanakkor azonban a kórházi ácyak és 
a lakosság aránya nemzetközi összehasonlításban csak közepesnek 
mondható, egyébként az egy orvosra, illetve fogorvosra jutó lakosok 
alacsony számát tekintve a szovjetunió foglalja el az első helyet, 
második Csehszlovákia, hazánk a 8. a számbavett 26 ország között.

magyarország intenziven részt vesz a nemzetközi 
munkamegosztásban, világkereskedelmi súlya azonban - méreteinél 
fogva - kicsi, az egy százalékot sem éri el. a kgst országok közötti 
külkereskedelemben a forgalom 9,5 százaléka jutott hazánkra.

sbOO13 4 150 mtibIO12

helyünk a világban /3. rész/

hazánk előkelő helyen szerepel a könyvkiadásban. 1977-ben 
százezer Lakosra számítva 85 mü jelent meg, megelőzve az nszk-t, 
angliát, franclaországot, az egyesült államokat, japánt. 
Olaszországban például mindössze 18 könyv jelent meg 100 ezer

to 1

bel 11 1982.01.20.1982.01.20.bel 10

a vizsgáit országok közül a legtovább /átlagosan 76 évig/ 
japánban, a legrövidebb ideig /43 évig/ a guinea! köztársaságban 
élnek az emberek, magyarországon kereken 70 év a születés 
pillanatában várnató átlagos élettartam, szinte valamennyi országban 
5-6 évvel tovább élnek a nők, mint a férfiak, nálunk a férfiak 
átlagosan 66.5, a nők 72.4 évig élnek - ezek a születés pillanatában 
várható átlagos életkorok.1

a gazdasági fejlettséget, mindenekelőtt a bruttó hazai termékek 
értékét tekintve magyarország a Leg fejlettebb tőkés országok és a 
fejlődő országok között a közepes helyet foglalja el. hasonló képet 
kapunk a fogyasztás, a felhalmozás, és az állami kiadások 
összehasonlítása esetén is. ha az évi bruttó hazai termékek értékét 
dollárban számítva száznak vesszük, az egyesült államoké 222, az 
nszk-é 172, franciaországé 169, Olaszországé 104, Iráné 65, 
dél-koreáé 32, kényéé 14.

'
::

§2.4r 7:
:

a magyar ipar termelékenységi színvonalát 6 európai szocialista 
és 13 európai tőkés országéval hasonlították össze, s úgy találták, 
hogy a jugoszláv ipar termelékenységi színvonala nagyságrendileg 
azonos á magyaréval, más szocialista országoké 40-70 százalékkal 
magasabb annál.

/folyt./

i/sl/tr/bam/zsu hgy 
08.37 200182 2384

.

5)#
SS:

■:
-

sbOO12 4 150 mtibIO11

helyünk a világban /2. rész/

a tőkés országok zömében az ipari munka termelékenysége 
körülbelül kétszer-két és félszer magasabb, mint hazánkban, de 
finnország és Spanyolország, valamint megközelítőleg görögország és 
portugállá iparának a termelékenysége hasonló a magyar iparéhoz.

az ország gazdaságának közepes fejlettsége mellett a magyar ipar 
az első 10-15 ország között van a világon az egy Lakosra jutó szén-, 
bauxlt-, műtrágya, a televízió-, az autábusztermelésben, a magyar 
mezőgazdaság a világ élvonalához tartozik a gabonafélék, ezen belül 
a búza, a kukorica egy hektárra jutó termelésében, a közepesnél 
némileg jobb hazánkban az egy tehénre jutóját tagos tej hozam.
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Lakosra számítva, a mozlLátogató szovjetunióban a Legtöbb: évente 
egy-egy Lakos átLagosan 16 fiLmet néz meg. a magyarok átLagosan 7 
mozielőadást tekintenek meg, ugyanannyit, mint az amerikaiak vagy az 
olaszok, az országok nagyobb részében azonban évente csupán 
kétszer-háromszor járnak moziba, /mti/

i/sL/tr/bam/zsu hgy 
200182 060708.54

sbOO14 4 150 mtib1013

munka a határban, szőlőben, a gépműhelyben /1. rész/
1982. január 20. - a kemény téli napokon is szorgalmas munka 

színhelye a határ; a Legsürgetőbb feladat most az őszi vetések 
védelme és táplálása, csongrádban kétezer hektárnyi búza és a 
Lucerna egy részét is jégpáncél borítja, megkérgesedett a hótakaró, 
s ez még a jól megerősödött növényzetnek is árt. hogy Levegőhöz 
jusson a vetés, gépekkel járatják, egyszersmind mütrágyázzák is, 
hogy a tavaszi fejlődéshez szükséges tápanyagot megkapja, még az 
ősszel megvizsgálták a Laboratóriumban a talajmintákat, 
megállapították, hogy a különböző táblák növényeinek miféle 
hatóanyagra van Leginkább szüksége, s eszerint mütrágyáznak.

a januári határszemlék tanúsága szerint a megye gazdaságaiban 
ősszel elvetett 150 ezer hektár búza, s az árpa jól megmunkált 
magágyba került, Így szépen megerősödött, mire beköszöntőitek a 
hideg napok, az őszi vetést csupán néhány helyen fenyegeti a belvíz, 
s csak foltokban, itt-ott fagyott jégtükörré a mélyedésekben 
összegyűlt viz. a szántók, s főként rétek, Legelők összesen 13.000 
hektárnyi belvizes területén a belvízelvezető csatornák jege alól 
szivattyúzzák ki a vizet, s emelik át a tiszába, a zagyvába és a 
kőrösbe, a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság tiz belvizes helyen 
tart jelenleg is elsőfokú védelmi készültséget.

a kisalföld több gazdaságában a gyepterületek fejtrágyázását már 
be is fejezték, a tél végéig mintegy százezer hektáron kiszórják a 
műtrágyát a vetésekre, a pillangósokra, a Legelőkre, a kaszálókra, 
akad munka bőven a gépműhelyekben is: a győr-Sopron megyei 
termelőszövetekezetek és állami gazdaságok szerelői csaknem 
háromezer erőgépet vizsgálnak át, s minden másodiknak a 
nagyjavítását is beütemezték, a megye Legnagyobb gazdasága, a 
Lajta-hansági állami gazdaság saját gépei mellett a szomszédos 
termelőszövetkezetek traktorainak, teherg ép kocsijainak nagyjavítását 
is elvállalta, a hiányzó alkatrészeket is elkészíti ezekhez a 
gépekhez, jármüvekhez.
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sb0016 4 150 mtlbl015

hidegben a rideg marhák

1982. január 20o - jól tűrik a hideget a szabadban telelő 
hansági rideg marhák, a lébénymiklósi lenin termelőszövetkezet 2 
ezer hektáros hansági ősgyepét hasznosítja a szabadban tartott 
állatokkal, jelenleg 2 ezer állatot gondoznak ilymédon. a tehenek és 
a növendékmarhák kora tavasztól a hó lehullásáig eleséget találnak a 
hansági réteken, a téli időszakban takarmányuk a borsó- és 
árpaszalma. széna és a különböző melléktermékek, a nagy hidegben 
naponta - kortól függően - 1-2 kilogramm nedves kukoricadarát is 
kapnak, a gyakran mínusz 20 fokos hideg elleni védekezésül hárem 
műanyag sátrat állította fel számukra, ezeknek a sátraknak oldaluk 
nincs, csak tetejük, éjszakára és hóvihar esetén ezek alá húzódnak, 
egy másik védőeszköz a deszka palánk, amely ugyancsak szélfogóként 
szolgál.

a balaton ezekben a napokban az európai madárvilág egyik nagy 
tranzitszállója: tízezrével tanyáznak itt a vadludak - és kacsák, a 
vetési ludak innen járnak távoli helyekre élelemért, késő este 
térnek vissza a tóra és a nádszéli jégben jól látható teknőket 
mélyítenek a testük melegével.

tömegesen tűnnek fel a csonttollú madarak is. a jégmadarak nagy 
számban vonultak be a hévízi csatorna melegebb vizére, ide menekült 
a kis-balatonrót már elvándorolni télen sem akaró jónéhány idősebb 
gázlómadár, kócsag és gém is. /mti/

szé/nné/az/zsu hgy 
9 200182 1 267

1

1

53
09.29

a tsz az állományt 3 ezerre kívánja gyarapítani; ennyi állat is 
eltartható kis ráfordítással a hansági Legelőkön.

/mti/

cser/sza/ká/zsu hgy 
200182 0981

sbO018 4 130 mtib1017 

ha nincs hó, van köd

1982. január 20. - jóllehet az utóbbi napokban nem esett hó, 
azonban, ami az elmúlt hetekben hullott, még mindig okoz kisebb 
fennakadásokat a közlekedésben, nehezíti az autósok dolgát.

0
az

09.18

#az utinform reggeli jelentése szerint az ország főúthálózata 
mindenhol járható, helyenként nedves, hajdú megyében szerda 
hajnalban kisebb hószállingózás hatására vékony porhóréteg 
keletkezett, ezt azonban a jármüvek Lesodorják az útról, az 
alsóbbrendű utak síkosak, j ég bordásak, az autósoknak főleg a hegyi 
szakaszokon kell ügyelniük a megcsúszásra, a síkosság elleni 
védekezés folyamatos, az ország útjait só-, illetve homokszóró 
gépek tisztítják, a szerda hajnalban leereszkedett köd is nehezíti a 
közlekedést, a nyugati megyék térségében 200-500 méter, míg a keleti 
megyékben mindössze 50-100 méter a látótávolság.

r

sbO017 4 170 mtibI016

hattyúk tava: a balaton
iá1982. január 20. - az utóbbi években egyre gyakrabban keresnek 

szállást a"téli balatonon a hattyúk, megkeresik a viztócsákat, 
azokat a helyeket, ahol a hevesek - feltörő kis források - 
megolvasztották a jeget, egy Leleményes hattyupár a balatonfüredi 
hajógyár sólyaterén tanyázik, ahol az ott horgonyzó hajók körül 
állandóan törik a jégpáncélt, a munkások etetik a madárvendégeket, 
eleve nagyobb adag tízórait visznek magukkal, hogy a hattyúknak is 
jusson belőle.

'
a fővárosban szerdára virradó éjjel a fővárosi 

közterület fenntartó vállalat 65 munkagépe dolgozott, ez a szám 
nappalra tízzel csökken, a fő- és tömegközlekedési útvonalak 
tisztítása után ezekben a napokban már a lakótelepekre, mellékutakra 
is jut munkaerő.

ami a közlekedési vállalatokat illeti, az országos köd főként a 
mai év dolgát nehezíti, mint ahogy a ferihegyi ügyeletén elmondották, 
a 600 méteres látási távolság nem kedvez a gépeknek, az induló 
járatok ennek ellenére menetrend szerint felszálltak, viszont a 
reptér fogadni nem tud. változás 10 órától várható, a volán járatai 
5-10 perces késéssel közlekedtek, /mti/

ri/gk/zsu pr
200182 1500

aaz emberek jóvoltából bőségesen táplálkoznak a sirályok is. a 
legnépesebb tömegben a füredi partoknál röpködnek, ahol a 
gyógvintézmények és az üdülők vendégei gondoskodnak róluk a tél 
mostoha napjaiban.
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sb0021 4 130 mtib 1021

ütközött a vonat - késtek a napilapok

1982. január 20. - szerdára virradó éjjel, valamivé 2 óra előtt 
a kőbanya-kispest és a Pestlőrinc közötti vasútvonalon egy haladó 
teherVonatba hátulról beleszaladt egy másik teherszerelvény. a 
baleset következtében - személyi sérülés szerencsére nem történt 
felsővezetők Leszakadt, emiatt mindkét vágány használhatatlanná 
vált. a helyreállítást zonnal megkezdték, s 
perccel a jobboldal sin ályár 
reggeli személyvonatok 20-80, 
késéssel indulhattak el

- a

óra előtt néhány
. aa

80-100 ere
, , , , , , , a vonalon, ezért békéscsba, szeged és

debrecen térségébe késve érkeztek meg a napilapok, a teljes forgalmi 
rend 7 óra 19 perckor állt helyre, a baleset körülményeinek 
vizsgálata folyamatban van.

a
ezen

>ti/

ri/gk/zsu pr 
09.59 20018 2 0819

fi,

idénymunka megszüntetését kérte, Így ez év januárjától az év minden 
hónapjában egyforma munkaidő beosztásban dolgoznak a vállalat 
epitőmunkásai. minden szombatjuk szabad, és az egy műszakban 
dolgozók heti munkaidejét a korábbi 44 óráról 42 órára, a több 
műszakban dolgozókét pedig 40 órára csökkentették.

a munkaidőcsökkentés ellensúlyozására bővítik a 
teljesítménybérben dolgozók körét, minden munkahelyen szigorítják a 
követelményeket, a normák négy százalékos emelésével egyidejűleg 4.8 
százalékkal növelték a teljesítményben dolgozók alapórabérét, a két 
és több műszakos munkarendben foglalkoztatottaknak - az 
f^apbéremelésen felül - öt százalék pótlékot is fizetnek, a munkások 
kozott kiosztott kérdőíveken a munkaidő alaposabb kihasználására is 
kértek ötleteket a kom ép vezetői, ezeket most összegezik és a 
javaslatok alapján is intézkedéseket tesznek a veszteségidők 
csökkentésére.

/mti/

ráb/wné/az/zsu hgy 
09.47 200182 1724

sb00l9 4 150 mtib1018

fényasztalon érik a búza

1982. január 20. - háromszor aratnak a gabonatermesztési kutató 
intézet szegedi klimaházában, évente három buzanemzedéket nevelnek 
fel. a növényház kétszáz négyzetméter alapterületű hajójában 
elhelyezett tényészedényekben jelenleg is több mint tízezer 
bu zatörzs diszlik, kalászol. a felettük lévő hő érzékelő készülékek 
önműködően irányítják a klímaberendezéseket, amelyek a növényzet 
mindenkori fejlődéséhez szükséges fényt és meleget adják.

a tudományos kutatók célja az időnyerés, az uj fajták 
előállítási idejének lerövidítése, ez a rendeltetése magának a 
klimaháznak, ahol csaknem olyan természeti körülményeket 
teremtettek, mint amilyen a szabadban van kitavaszodástól a nyári 
aratásig.

a siker érdekében a nemesitők egyéb eljárásokhoz is folyamodnak, 
az intézet kutatóinak ötletes újítása az úgynevezett érésgyorsitó 
fényasztal, az erősen megvilágított asztalra teszik az üvegházból 
kikerülő Legígéretesebb már kalászoló búzákat, meggyorsítva azok 
kalászainak sárgulását. szintén fortélyos eljárás: zöldes érésben 
takarítják be a búzát, majd a magot vegyszeres kezelés után mindjárt 
elvetik, s ezzel két heti időelőnyre tesznek szert, e módszerekkel 
három-négy évvel tudják lerövidíteni az uj fajták előállítási 
idejét, /mti/

tób/f/az/zsu hgy 
200182 130209.41

!

sb0020 4 150 mtibl019

döntöttek az építők: csökkenő munkaidő, növekvő teljesítmények

1982. január 20. - az ötnapos munkahét bevezetésével egyidejűleg 
megszüntették a munka idényjelleg ét is a komárom megyei állami 
építőipari vállalatnál, korábban ugyanis a nyári hónapokban - az 
ebédidő beszámításával - tiz és fél óra, télen viszont nyolc és fél 
óra volt a napi munkaidő a vállalat építkezésein, ez különösen a 
bejáró munkásoknak volt kedvezőtlen, mert a nyári idényben sokan 
hajnalban indultak el dolgozni és csak az esti órákban értek vissza 
otthonukba, ennek ellenére sokan ezt a munkabeosztást tartották 
előnyösnek, mig mások megváltoztatását kérték, végül is a döntést 
szavazással oldották meg a vállalat vezetői: kérdőíveken kértek 
választ 2900 dolgozótól, a munkások több mint hetven százaléka az
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sb0023 4 150 mtib1023

Liviánó dzseki

1982. január 20. - szovjet megrendelésre hatezer villámzáras női 
dzseki gy'rtás 
uj anyagb l, a
sikkötött anyagra varrják, s ugyancsak kötött a mandzsetta és a 
húzott derékrész. szovjet exportra készülnek a gyárban azok a női 
ruhák is, amelyek anyaga szintén uj: kevert poliészter-angóranyul 
fonalból kötik az egybeszabott meleg női öltözetet, /mti/

csiz/trné/ká/zsu hgy 
10. 15 200182 0509

k meg a balassagyarmati finomkötöttárug 
és elegáns magas fényű liviánóból. a li

sb0022 4 150 mtib1022

uj salétromsav üzem kazincbarcikán

1982. január 20. - befejeződött kazincbarcikán a borsodi 
vegyikombinátban egy uj, évente negyvenhatezer tonna hig 
salétromsavat - a nitrogén műtrágyagyártás egyik közbeeső anyagát - 
előállító üzem építése, és most hozzáfogtak a termelőberendezés 
hidegjáratásához, az üzem gépészeti berendezéseit a borsodi 
vegyikombinát a szovjetunióból vásárolta, szovjet vezető szereplők 
irányították a berendezés összeállítását is. ^

a mintegy 140 millió forintba kerülő uj salétromsav gyár 
üzembeállítását - mivel a berendezések zömét a szabadba telepítették 
- az időjárás meglehetősen elnyújtja, a tervek szerint márciusban 
fognak hozzá a próbagyártáshoz.

a borsodi vegyikombinátban azért vált szükségessé az uj savüzem 
épitése. mert az 1955 óta dolgozó két - egyenként neg venezer tonna 
teljesítményű - régi savüzem gépei és berendezései er sen 
elhasználódtak, az uj gyár működésével lehetővé válik ezek 
felújítása anélkül, hogy a bvk által - a hazai mezőgazdaság számára 
és exportra - termelt nitrogén műtrágya mennyisége akár átmenetileg 
is csökkenne.

/mti/

hag/szn/az/zsu hgy 
10.08 200182 1135

^ n
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sb0024 4 150 mtib1028

tszker zárszámadás

1982. január 20. - hajdu-bihar megye mind a 94 mezőgazdasági 
termelőszövetkezetét tömörítő tszker terű leni központ tavaly csaknem 
20 százalékkal nagyobb forgalmat bonyolított Le, mint 1980-ban - 
jelentették be az igazgatóság szerdai ülésén, amelyen az elmúlt évi 
eredményeket vették számba, a vállalkozásban résztvevő közös 
gazdaságok részére több mint egymiltiárd forintot forgalmaztak, 
különösen sok segítséget kaptak a termelőszövetkezetek a közvetlen 
beszerzéseknél. 366 millió forint értékű műtrágyát és vegyszert 
egyenesen a gyárakból szállítottak a gazdaságokba, a közvetlenül 
beszerzett tehergépkocsik és pátkocsik száma meghaladja az 500-at. a 
kistermelőket ugyanakkor 100 honda-traktor beszerzésével és 
eladásával segítették, a tszker megszervezte az állatgyógyászati 
termékek forgalmazását is; ezeket a gyógyszereket menetrend szerinti 
járatokkal küldik a tsz-ekbe. a szövetkezeti közös vállalkozás 
szervezésében és közreműködésével tavaly 6000 hajdúsági tsz tag 
utazott, pihent, üdült, /mti/

szü/ká/zsu pr 
11. 11 200182 105 2

-

sb0025 4 150 mtibl029

az ipari szövetkezetek országos tanácsának ülése /1.rész/

198 2. január 20. - 198 2-es terveik megvalósittásához a vártnál 
eredményesebb esztendő zárása után kezdhettek hozzá az ipari 
szövetkezetek, szerdán, az okisz székházában ülést tartott az ipari 
szövetkezetek országos tanácsa, s egyebek közt megállapította: az 
ipari szövetkezetek 1981-ben a tervezettr, nagyobb termelési
értéket állítottak elő. a szocialista országokba az előző évinél 3-4 
százalékkal többet, a nem rubelelszámolású piacokra pedig a 
tervezettnél kevesebb árut szántottak, a belföldi ellátás 
javításához viszont jelentősen hozájárultak, bővült szolgálatatásaik 
köre és emelkedett a színvonala is. az eszközökkel és a 
rendelkezésre álló munkaerővel való jobb gazdálkodás is 
elősegítette, hogy nyereségük 22-23 százalékkal nőtt.

az idén 7-8 százalékos termelésnövekedést terveztek a 
szövetkezeti iparban, az építőipar fejlődése 3-5 százalékos lesz. 
népgazdasági tervnek az iparra vonatkozó előirányzatait meghaladó 
ütemű termelésfejlesztéshez azónban szükséges a szövetkezeti 
adottságok még jobb kihasználása, a műszaki fejlesztési lehetőségek
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gazdasági követelményekre hívta fel a figyelmet* mindenekelőtt 
hangsúlyozta az anyag- és energiatakarékos gazdálkodás 
szükségesség ét. a szövetkezetek évi anyag felhasználásából egyetlen 
százaiéknyl megtakarítás 330 millió forintot jelent, s 10 átlagos 
nagyságú szövetkezet éves anyagigényével egyenlő* a takarékos 
gazdálkodás újabb lehetőségeinek felkutatása, a jó módszerek 
alkalmazása minden szövetkezet érdeke és feladata* szükséges a más 
gazdálkodó egységekkel való együttműködés javítása is. ezt 
eredményesen segíthetik a szövetkezetek számára a különböző 
szolgáltatásokat - anyagbeszerzés, közös értékesítés, 
licenc-vásárlás, piackutatás, stb. - nyújtó társulások, a 
szövetkezeti iparban is megkezdődött a korszerű, de egyben 
egyszerűbb szervezeti feltételek kialakítása, március végéig 
várhatóan 70 kisszövetkezet, csaknem 40 ipari szolgálataié 
szakcsoport, és 300 uj átalány-elszámclásos részleg alakul. - az 
addigi tapasztalatok alapján a korszerű szervezeti formák további 
bővülésére lehet számítani - mondotta. — az országos tanács legyen 
pártolója, kezdeményezője e korszerű szervezeti formák 
kialakításának, mert ezálta a folyamatot meggyorsíthat uk. 
meggondoltan, alapos vizsgálat után létrehozott uj szer ezet k 
jelentős segítséget nyújthatnak a gazdasági feladataink jobb 
megoldásához.

11.36 200182 2222

(^mértékben vállalkoznak 
termékek

/folyt./ 

os/mm/bam/ig pr 

200182 2425

az ipari szövetkezetek országos tanácsa jóváhagyta az 1982-es 
tervben meghatározott feladatokat, az országos tanács lendvai 
Istvánt megválasztotta az okisz elnökhelyettesének, /mti/

os/mm/bam/ig pr

a háttéripari

11.35

gyorsabb megvalósítása, a rugalmasabb alkalmazkodás a piaci 
igényekhez. r ■

5

-
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sb0026 4 150 mtib1030

az ipari szövetkezetek /2. rész/• © ©

, exportcéljaikban a szocialista országokba irányuló kivitel 3-5 
százalékos növelését, a nem rubelelszámolású piacokon az értékesítés 
8-10 százalékos emelését jelölték meg. ehhez nélkülözhetetlen a 
piaci munka, a külkereskedelmi szervezetekkel való együttműködés, 
valamint a termékek versenyképesség ének, minőségének javítása.

aZ.szövetkezetek, a szövetkezeti demokrácia további 
szélesítésével az idén is segítik a gazdasági célok megvalósítását.

az országos tanács elé terjesztett 1982-es tervekhez rév Lajos, 
az okisz elnöke fűzött szóbeli kiegészítést, amelyben egyebek közt a 
szövetkezeti mozgalom újszerű vonásaira, valamint a megváltozott

IZL

bel 20 1982.01.20.
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kifizetődő a lótenyésztés

1982. január 20. - a gépek mellett ,,megélnek,, a lovak is, az 
állomány csökkenésének üteme mérséklődött és kialakulóban van a / 
helyes arány a Lovak száma és tényleges haszna között, - erre a 
következtetésre jutottak az országos lótenyésztési tanácskozáson, 
amelyre pénteken került sor a medosz vend ég házában.

pál jános, az országos lótenyésztési felügyelőség vezetője 
elmondotta, hogy az elmúlt évben ugyan még mindig 1500-zal csökkent 
az állomány, ám a korábbi években gyakran 8-10 ezerrel és ebből is 
arra következtetnek: élénkülőben van az állattenyésztésnek ebben az 
ágában is a tenyésztői kedv. az országban 117 ezer lovat tartanak,

v. -

ír.

bel 21 - 198 2.01.20.
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közöttük 54 ezer kancát, az anyaállatok száma, aránya viszonylag 
magas és így lehetséges, hogy - ha igény van rá - akár növelhess 
is az állományt, kedvező jel az is, hogy az elmúlt évben több mi 
11 ezer csikó jött a világra, az állománynak már csaknem 10 
százaléka és a korábbi évek adataihoz képest ez is fejlődés, az 
élénkülő tenyésztői kedv arra is visszavezethető, hogy jó áron lehet 
co a lovakat, a keresett hidegvérű választott csikók párjáért 
50-60 ezer forintot is elkérnek, egy pár munkáló pedig több mint 100 

fr. sok kistermelő és egyéni állattartó vásárol 
Kulonboij faj-áju lovakat és az idén a hazai lóállománynak több mint 
.ele Lesz már tulajdonukban, a kistermelők szívesen vásárolnak 
magyar félvén Lovakat és előnyben részesítik a tisztavérü fajtákat, 
az utánpótlást a felügyelőség által ellenőrzött telepekről 
szerezhetik be.

az idén már nem ingyenes a mém ellátás, a kijelölt állomásokon - 
az országban 450 helyen - fedeztetés! dijat kell fizetni, 200 
forintot, a tavaszi tenyészidény februárban kezdődik, 750 fedezőmén 
kerül majd a téli szállásokról az állomásokra, közöttük a hidegvérű 
fajták menjel. /ezek utódai iránt ugyanis nagy az érdeklődés./

a Lótenyésztés jövedelmezőségét javítja, hogy külföldön igen 
keresett a vágóló ás a vágócsikó, a felvásárlási árak is kedvezőek, 
tavaly iöbb mint 7 ezer vágólovat értékesítettek külföldön, az idén 
ennél többet irányoztak elő.

... fejlődőben van a magyar sport Ló tenyésztés, a telepeken 6 ezer 
törzskönyvezett kanca van tenyésztésben, a szakszerű tény észmunka 
nyomán a versenylovak is egyre nagyobb teljesítményekre képesek, 
tavaly a turbo nevű angol telivér a magyar mellett megnyerte az 
osztrák derbyt is.

/mti/

j f/zsu
11.41 200182 2416

iiHü»
cm, hőmérséklete 0,3 fok. /mti/a duna vízállása budapestnél 338 

lg pr

13.08 20018 2 2101
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időjárásjelentés

1982. január 20. - a meteorológiai intézet jelenti 12 órakor:

az óceáni eredetű léghullámok változatos, enyhe időjárást 
okoznak a brit-szigeteken, valamint a kontitnens nyugati 
partvidékén, hasonlóan változékony az idő a skandináv-fél szigeten,

bel 22 1982.01.20. bel 23 1982.01.20.
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bel 24 - 1982.01.20. bet 25 1982.01.20.

sb0029 4 160 mtibl034 kerültek, hasznosításukról a városi tanács vb gondoskodik, eddig 
csaknem százan kötöttek ezekre a területekre tartós földhasználati 
szerződést szekszárdon, változtattak parlagföldeket virágzó 
gyümölcsös-, és veteményeskertekké, /mti/

blb/kjné/ká/ig az 

200182 0988

tanács vb. az intézeti nevelőmunkárót

1982. január 20. - javult a bentlakásos intézmények - az 
általános- és középiskolai kollégiumok, valamint a nevelőotthonok és 
gyerekintézmények - nevelőmunkája, jobbak az oktatás személyi- és 
tárgyi feltételei - állapította meg a fejér megyei tanács végrehajtó 
bizottsága szerdán Székesfehérváron megtartott ülésén, a megyében 
jelenleg két gyógypedagógiai intézet, öt gyermekvédelmi ftflkcióju 
intézmény, két általános iskolai diákotthon és tizenöt kollégium, 
illetve diákotthon működik, kihasználat lanság miatt néhány éve 
megszűnt a pobgárdi és a bicskei általános iskolai diákotthon, s 
jelenleg felújítás miatt zárva tart a fehérvárcsurgói nevelőotthon, 
a meglévő középiskolai kollégiumokban háromezerhatszáz, az általános 
iskolai diákotthonokban kétszáznál több, nevelőtthonokban pedig 
több, mint félezer gyermeket helyezhetnek el. gondot okoz a 
gyógypedagógiai helyek alacsony száma, ezért tervbevették a 
martonvásári intézet bővítését, az elkövetkező években megnő a 
középiskolákban továbbtanulók száma, ezért újabb négyszáz diák 
számára teremtenek helyet középiskolai kollégiumban, /mti/

dáv/fné/ká/ig az 

200182 1164

14.07

-. -

sb003l 4 150 mtib1036

vegyelemzők tanácskozása

1982. január 20. - a sok összetevőből álló vegyületek gyors 
szétválasztásának tudományával, a kromatográfiával foglalkozó hazai 
szakemberek háromnapos tanácskozása,illetve továbbképzése kezdődött 
meg szerdán szegeden a technika házában, a résztvevők tizenhét 
előadást hallgatnak meg a vegyiparban, a gyógyszer- és az 
élelmiszeriparban, az orvostudomány], a biológiában alkalmazott uj 
módszerekről, számos ujtipusu készüléket működés közben 
tanulmányoznak, különleges folyadék-, gáz- és egyéb kromatográfiás 
módszerek, készülékek segítségével gyakran bililomodrésznyi 
szennyeződések is kimutathatók, például az élelmiszerekben, 
bemutattak egy, hazai kutatócsoport találmánya alapján készült 
berendezést, amelynek gyártását már megkezdte a műszeripar, e 
készülék alkalmazása a gyógyászatban életmentő tehet, hiszen a 
korábbi,gyakran több órás vizsgálati idő helyett mindössze öt perc 
alatt szétválasztja, elemzi az emberi szervezetbe jutott mérgező 
anyagot - ételt, italt - miáltal mód nyílik a gyors orvosi 
beavatkozásra, ugyancsak hazai ujitócsoport alkotta meg azt az 
olajiparban is jól használható fo l^ ék-kromatográfiás készüléket, 
amelynek teljesítménye másfélszerese az eddig alkalmazottaknak, 
/mti/

13.59

-. -

sb0030 4 130 mtib1035

müveit parlagterületek1

198 2. január 20. - megnőtt a föld becsülete tolnában, egyre több 
nem mezőgazdasági főfoglalkozású állampolgár müvei korábban 
elhanyagolt parlagterületet - erről számolt be a szekszárdi városi 
tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén, amelyen a 
járási-városi földhivatal jelentését tárgyalták meg. a növekvő 
földszeretetet tanúsítja, hogy szekszárd térségében a helyi 
arany fürt és az őcsényi kossuth tsz összesen 402 dolgozóval kötött 
csaknem 77 hektárnyi, nagyüzemileg nem hasznosítható földterület 
megművelésére tizenöt évre szóló haszonbérleti szerződést, helyes 
volt az az intézkedés is, hogy a nagyüzemileg nem művelhető és 
zártkerti fekvésű területek tulajdonjogilag állami tulajdonba

Jba-n

dob/f/az/ká/ig az 

14. 17 200182 1263
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sb0032 4 180 mtlb1037 sb0034 4 160 mtib1039

rádiónapló

198 2. január 2o. - csütörtökön ismét jelentkezik a rádió 
népszerű műsora, a rádiónapló, az uj év első adásának vendége berec 
jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, aki ismert külföld 
politikusok nyilatkozatai, valamint a hallgatók érdeklődése alapján 

az enyhülés távlatairól, a kelet-nyugati 
uu, a fegyverkezési versenyről, a L ngyelo sz 

helyzetről, az európai együttműködésről és ne 
nemzetközi kérdéseiről szól a mikrofon előtt.

a 15 órakor, a kossuth-adón kezdődő műsor szerkesztői az adás 
napján 14 órától várják a hallgatók kérdéseit, véleményét a 
13o-o99-es telefonon, /mti/

1/ kj

balesetek

1982. január 20. - figyelmetlenül lépett az úttestre a iii., 
bécsi ut és fehéregyházi ut kereszteződésénél varga László 74 éves 
nyugdíjas, budapesti Lakos és egy tehergépkocsi elütötte, az idős 
férfi olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása közben 
meghalt.

a ix

v

É a többi
.. ferencvárosi pályaudvar területén varga gyula 39 éves 

darukötöző, budapesti Lakos a jeges utón megcsúszott és egy 
tehergépkocsi alá esett, orvoshoz szállítása után sérüléseibe 
belehalt, /mti/

ig az

O ,

■:

:
:

14.22 200182 0506
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sb0033 4 160 mtib1038

tudományos könyvkiállitás

1982. január 2o. - a csehszlovák tudományos akadémia és az 
academia kiadó létrehozásának 3c. évfordulója alkalmából tudományos 
és műszaki könyvekből válogatott kiállítás nyílt szerdán a budapesti 
csehszlovák kulturális és tájékoztató központ bemutatótermében, a 
tárlat több mint 25o kötete az elmúlt három évtizedben a baráti 
szocialista országban megjelent négyezer tudományos kiadványból, 
egyetemi tankönyvből, szótárból és tudománynépszerüsitő müvekből ad 
válogatást, a kiadó 67 folyóiratot jelentet meg rendszeresen, 
amelyek közül számos idegen nyelven tájékoztatja a külföldi 
szakembereket a csehszlovák tudomány Legújabb eredményeiről.

az academia kiadó rendszeresen jelentet meg magyar szerzők 
publikációiból, népszerűsíti a magyar tudományos eredményeket, 
tudomány cimü, szlovák nyelvű folyóirata szinte minden számában 
közöl magyar tudósok tollából cikket, /mti/

t/kj/dg/lg le

200182 0936

sb0035 4 130 mtib 1040

a tanácsok és a kisz együttműködése

1982. január 20. - a fiatalokat megfelelő képviselethez kell 
juttatni a tanácsok különböző választott testületéiben; az ifjú 
tanácstagok munkájára kiemelt figyelmet kell fordítani; jobban kell 
tájékoztatni a fiatalokat az őket érintő településfejlesztési, 
szociális kérdésekről - ezeket a feladatokat fogalmazza meg, a 
tanácsok és a kisz együttműködésének uj irányelveit rögzítő okmány, 
amelyet szerdán a kisz kb székházában papp Lajos államtitkár, a 
minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke és fejti györgy, a kisz 
kb első titkára irt alá.

a tanácsok és a kisz-szervezetek együttműködése az elmúlt 
években - az 1968-ban kiadott közös irányelvek alapján - kedvezően 
alakult, mindehhez jó alapot adtak az ifjúsági törvényre és a 
középtávú tervekre alapozott megállapodások is. a közös munkában 
azonban még számos, eddig nem megfelelően kihasznált lehetőség 
rejlik, az uj irányelvek az 1968-ban megfogalmazottakhoz képest 
pontosabban és szélesebb körben határozzák meg az együttműködés főbb 
területeit, formáit és módszereit, kiterjednek a fiatalok közéleti 
szerepvállalásához, a településfejlesztéshez, a fiatalok szocialista 
neveléséhez, életkörülményeinek javításához, a szabadidő tartalmas 
eltöltéséhez szükséges együttműködésre.
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gyártmányú műanyag fóliával szigetelik, müanyagbevonattal védik a 
könnyűszerkezetes épületeket is.

a szakemberek hangoztatták, hogy a korróziós károk további 
csökkentését segítené elő a korrózióvédelmi szolgáltató hálózat 
kiépítése, jelenleg ugyanis főként a gyártók végzik a 
korrózióvédelmet, ez a tevékenység azonban a kisebb vállalatoknak 
igen költséges, az országos hálózat Létrehozásának, működésének 
tervezetét ugyancsak megvitatják Sopronban, /mti/

mzs/rj az le

200182 1722

az irányelvek értelmében bővíteni kell a tanácsok hatáskörébe 
tartozó döntéseknél a kisz-bizottságok érdekképviseleti és 
érdekvédelmi munkáját, el kell érni. hogy a fiataloknak, a 
kisz-bizott Ságoknak nagyobb beleszólásuk legyen lakóhelyük 
fejlesztésének minden olyan kérdésébeamely élet- és 
munkakörülményeiket, művelődésük Lehetőségeit meghatározza, alapvető 
feladat: támogatni a fiatalokat saját otthonuk megteremtésében.

közös feladat a gyermek- és ifjúságvédelmi munka javítása is. a 
kisz-bizottságok a tanácsokkal együttműködve vállaljanak nagyobb 
szerepet a veszélyeztetett helyzetű gyermekek, fiatalok 
felkutatásában; a káros környezeti körülmények meg szüntet ésében; a 
veszélyeztetett fiatalok patronálásában - fogalmazzák meg az 
irányelvekben, és felhívják a figyelmet arra is: a települések 
művelődési tervének összeállításánál figyelembe kell venni a 
kisz-bizottságok javaslatait, igényeit./mti/

ag/gk/dg/ks ie

200182 2231

15.35

sb0037 4 130 mtib 1044 

baleset

1982. január 20. - vámosgyörk és gyöngyös vasútállomások között 
a nyílt vasúti pályán - eddig tisztázatlan körülmények között - egy 
személyvonatból kiesett és a helyszínen meghalt irházi andrásné 58 
éves nyugdíjas, debreceni Lakos, a baleset körülményeinek 
tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított, /mti/

ks ie

15.06
-*

.

-

sb0036 4 130 mtib 1043

műanyagok a korrózióvédelemben

1982. január 20. - a műanyagok korrózióvédő szerepéről kezdődött 
háromnapos tanácskozás szerdán Sopronban, a magyar kémikusok 
egyesülete korróziós szakosztályának rendezésében, a tudományos 
összejövetelen százhúsz szakember cserél tapasztalatot az újabban 
kifejlesztett műanyagokról, védő-bevonatokról, az egyre korszerűsödő 
korrózióvédelmi eljárásokról és ezek alkalmazási lehetőségeiről.

a korróziós károk - mint a tanácskozás első napján elmondták - az 
állóeszköz-vágyon gyarapodásával egyre nőnek, s hazánkban évente 
mintegy 16-18 milliárd forintos veszteséget okoznak, a műanyagok 
felhasználási területének kiszélesítésével azonban e veszteségek 
számottevően csökkenthetők, elterjesztésüket az energiatakarékosság 
is indokolja, mivel előállításuk a természetes anyagokénál kevesebb 
energiát igényel.

a korrózióvédelemben kettős funkciójuk van: a legújabb hő- és 
kopásálló műanyagok egyrészt helyettesíteni tudják a természetes 
anyagokat a járműipar, az elektrotechnika, a műszeripar egyes 
területein - ahol alkalmazásuk korábban elképzelhetetlen volt -, 
másrészt korrózióvédőként is mind szélesebb körben használják a 
müanyagbevonatokat. a földalatti gázvezetékeket például hazai

agg
• i

200182 0347R&3 15.51

sb0038 4 150 mtib1045

baranyai tsz-szövetség - termelésirányítók nemzedékváltása

1982. január 20. - első Ízben vizsgálták meg a közvetlen 
termelésirányítók - művezetők - helyzetét a baranyai tsz-ekben, ahol 
számuk meghaladja az ezerhatszázat. kulcsemberek lévén, 
tevékenységük meghatározó a termelés folyamatában, ennek ellenére 
sem a szakirodalomban, sem a jogi szabályozásban nem kaptak 
jelentőségüknek megfelelő helyet a középszintű tsz-vezetők 
kötelességei és jogai.
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uj növény- és állatfajták
1982. január 20. - uj, korszerű fajták növelik a 

növénytermesztők és az állattenyésztők, -tartók lehetőségeit, az 
országos mezőgazdasági fajtaminősitő tanács szerdán magyar gábor 
mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes elnökletével ülést 
tartott, a testület az illetékes tudományos intézet és a 
szakbizottságok véleménye alapján 35 növény- és 22 állatfajta 
átminősítéséről; 38 növény- és 18 állatfajta minősítéséről, továbbá 
az időközben elavult 25 növény- és 17 állatfajta minősítésének 
visszavonásáról döntött, /az átminősített fajták már korábban a 
termesztésben voltak, ám miután a minisztérium rendelete szerint 
újabban már csak egy minősítési fokozatot tartanak számon, ezek 
besorolására most került sor./

korszerű gabona és takarmánynövény fajtákkal bővült a hazai 
választék, állami minősítést kapott a jó termőképességü, korai érés 
gk boglár, a középérésű martonvásári 10 őszi buzafajta, valamint ké 
martonvásári nemesitésü őszi árpa. a tavaszi árpa fajtaválaszték is 
kiegészült és több szárazborsó került fel a hivatalos listára, 
közöttük két ndk-beli, egy holland és egy csehszlovák fajta van. 
tizennégy uj zöldségfajta sorsáról is döntött a tanács, örvendetes, 
hogy közülük tizenhárom hazai nemesitésü. az egyik legfontosabb 
zöldségfajból, a zöldborsóból három különböző érési idejű és 
tulajdonságú fajta kapott állami minősítést, két uj csemegepaprika 
és két újabb paradicsomfajta is bővíti a választékot, közülük a 
kecskeméti nemesitésü, az úgynevezett husparadicsom első hazai 
képviselője,s a házikerti termesztőknek szánják, a másik kecskeméti 
eredetű paradicsom gépi betakarításra kiváltképpen alkalmas, igazi 
különlegesség a Ti ógolyó fantázianevű téli sárgadinnye, több uj 
gyümölcsfajta kapott minősítést, kiegészült az erdészeti 
fajtaválaszték, és bővült a dísznövények választéka is.

két francia eredetű husmarha, a Limousin és a charolais nyert 
állami minősítést, továbbá egy tisztavérü arab lófajta, a minősített 
sertésfajták közé került a hungahib-50, ez az iparszerü tartásra 
alkalmas sonkahibrid és egy önálló fajta, a magyar lapálysertés, uj 
tyukfajta a tétra-726-os mintájú hushibrid. a tanács a kedvező 
véleménynek megfelelő döntést hozott a francia Ludfajtáról, továbbá 
egy magyar nemesitésü pecsenyeludról és a körösmenti hibrid 
kacsáról, amelynek különösen jó a takarmány felhasználása.

/mti/

jf/zsu bam rj ie 

200182 240516.09
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198 2.01. 20.- 50bel

a baranyai termelőszövetkezeti szövetség elnökségének pécsett 
tartott szerdai ülésén a vizsgálat tapasztalatait elemezve, 
mindenekelőtt az agrárirányítás! munka megváltozott jellegére hívták 
fel a figyelmet, a kezdeti időszakban az emberek munkába való 
toborzása és összetartása, a termelés elemi feltételeinek 
biztosítása volt a brigádvezetők, telepvezetők, beosztott 
agronómusok Legfőbb teendője, ma viszont bonyolult üzem- és 
munkaszervezeti keretek között dolgoznak, magas színvonalú 
technológiákat és milliós értékű gépegyütteseket irányítanak, a régi 
tsz-vezetők - egykori aranykalászos vagy ezüstkalászos gazdák - 
életüket a munkának szentelve gyakran lemondtak a szakmai 
önképzésről, napjainkra igen sokuk ellentmondásos helyzetbe került: 
hiába a nagy tapasztalati tudás, elmaradtak az élet követelményeitől 
és megrekedtek a fejlődésben, ami által szembe kerültek a fiatal, 
egyetemi-főiskolai képzettségű szakemberek egészséges, olykor 
azonban túlzott türelmetlenség ével. az ülésen hangsúlyozták: nem 
szabad egyszerűen félreállitani az idős gazdákat, hanem fokozatosan, 
humánusan kell megoldani a nemzedékváltás gondját, a közvetlen 
termelésirányítók közül ma már minden harmadik mérnöki vagy 
üzemmérnöki diplomával rendelkező fiatal szakember, számukra a 
beilleszkedés, a vezetői készség elsajátítása okoz problémát, olyan 
vezetők mellé kell tehát beosztani őket, akiktől a szakmai fogásokat 
és a vezetői módszereket egyaránt megtanulhatják, ugyanakkor 
elvárható az ifjú szakemberektől, hogy több megbecsülést 
tanúsítsanak a kevésbé képzett, de tapasztalati tudásban magasan

tudományukat,ellesnifelettük álló gazdák iránt, igyekezzenek 
amelyben több generáció bölcsessége és tapasztalati kincse 
halmozódott fel, s tapintattal kezeljék az esetleges 
fogyatékosságaikat, Így könnyítve meg a napjainkban zajló 
nemzedékváltás gondjait, /mti/

9 99 9

igó/bné/az/gw ie 

200182 234115.55
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koszorúzás! ünnepség

1982. január 20. - koszorúzás! ünnepséget rendeznek domanovszky 
endre festőművész születésének 75. évfordulóján, január 23-án 
szombaton 10 órakor a mező Imre úti temetőben levő sírjánál, /mti/

gk/dg/ks ie

200182 024415.55
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könnyűipari újdonságok,82 /1. rész/ 

1982. január 20,-

mozgósítani a forintokZan^gyirnl^kifejlzhelőr^'mégís ^^keznek 
Leg értékesebb tőkéjüket: a kezdeményezőkészséget, ötletességet a 
gyártmány- és gyártásiéjteszt és tartalékainak biztató Lendület 
feltárását, jo ötletek gyors megvalósítását példázzák néhány 
ruházati ipari vállalat 198 2-ben forgalombakerülő uj termékei, 
amelyeke. az mti munkatársai az alábbiakban bemutatnak*

a május 1* ruhagyár az idén először gyermekruhák gyártására 
vállalkozik* tervezőik 9-10 éves gyermekek öltöztetésére alakították 
ki a Legújabb termekcsaládot, az elegant juniort, amelyből 24 féle 
sportos és iskolába-járó, hétköznapi öltözetet lehet összeállítani, 
a szoknyák, kabátok, nadrágok, dzsekik egymással jól variálhatók, 
színben, anyagban összeillenek, fazonjuk divatos, de elsősorban 
praktikus, a gyermekek alkalmi öltöztetésére - az egyhangú sötétkék 
szoknya helyet - például a kislányoknak kockás rakott-szoknyát, 
teher blúzt es velúr-kabátkát készítettek, a junior termék-család a 
centrum áruházak monopolcikkeként kerül forgalomba, eddig a gyár 
4-5 ezer darabra kapott megrendelést, amelyet az év második 
negyedévétől folyamatosan teljesít,

a kaposvári ruhagyár a sportruházat iránt megnövekedett hazai 
igényeket elégíti ki, példás rugalmassággal, a taszárí telepen 
gyermek- es felnőtt siöltönyök gyártását kezdték meg. ebből a 
kisüzemből eddig sportruhák, zakók és anorákok kerültek ki, ezért a 
sirunakhoz nem volt szükség a munkások külön betanítására sem, a 
váltás gyorsan ment. a hazai alapanyagokból varrt siöltönyökből már 
ezer darabot átadtak a kereskedelemnek, s mivel ez a mennyiség 
nagyon gyorsan elkelt, most várják a kereskedelem újabb 
megrendelését, termékeik sikerének egyik kulcsa, hogy a forgalomban 
levő, hasonló sportruhákhoz képest, lényegesen alacsonyabb áron 
ajánljak,

/folyt, köv./
16. 10 20018 2 2170

CÚo
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könnyűipari

a kötőipar választékát is sok jó ötlet megvalósítása 
gazdagítja, a békéscsabai kötöttárugyár például a szabadidőruhák 
termelésének bővítése mellett, keresett bébi cikkeit uj formában 
ajánlja a belkereskedelemnek, olyan egységcsomagokat állítanak 
össze, amelyben mindaz megtalálható, amire a gyermek születésekor 
szükség van, a hálózsáktól a pelenkákig, a váci kötöttárugyár a 
külföldi kooperációs partnereivel kialakított kapcsolatait használja 
fel a belföldi kínálat bővítésére, a felina céggel kötött 
kooperációs szerződés alapján mintegy 150 ezer fürdőruhát gyártanak 
az idén, de megjelennek újfajta, kötésében mintázott textíliából 
készült fürdőruha-változatok is, ez annak4 a du pont céggel kötött 

•műszaki-tudományos együttműködési szerződésnek az eredménye, 
amelynek keretében a vállalat információkat kap a kelmegyártás és 
fonalkikészités uj technológiai és műszaki eljárásairól, a 
köt öt t áru gyáry mintegy 150 ezer könnyű, légies hatású blúzt állítanak 
elő a hazai vásárlók számára, a budapesti finomkötöttárugyár 
kétévenként cseréli ki termékeit, idei slágere a bnv díjas, öt 
részből álló ,,nairobi,, női-, bakfis öltözék, a kelme jó nedvszívó, 
poliészter és pamutkeverék-fonalból készül, a hosszú és rövidszáru 
overállok, blúzok és blézerek a Legdivatosabb színekben - egyebek 
közt dzsungel-mintákkal-p safari stílusban készülnek

/2.rész/

a budaprint pamutnyomóipari vállalat több olyan uj divatos anyag 
nagyüzemi gyártását kezdte, illetve kezdi meg az id én 5, amelyek 
beruházás nélkül, csupán a meglévő géppark és technológiai 
Lehetőségek jobb kihasználásával születtek meg. a frottír hatású 
gold frott hurkolt kelméjük különféle szabadidő ruhaként jelenik meg 
már a nyári szezonban, a debreceni ruhagyár ugyanis csaknem a teljes 
gyártó-kapacitást Lekötötte 400 ezer négyzetméteres rendelésével, az 
1982-es év divatjában, és várhatóan még jövőre is uralkodó 
,,arany-láz,, serkentő hatására alig két hónap alatt honosították 
meg az aranynyomást, sőt, laboratóriumi kísérleteket folytatnak a 
várhatóan divatbajövő rnájs fémszinek, az ezüst, a bronznyomás 
megvalósítására is.

V"másik idei újdonsága a poliészter pamutból gyártott 
keÍme, melybő1/folyt, köv./

200 18 2 213016.11
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könnyűipar

az alföldi cipőgyár 130 uj modellt kínált az idén a 
kereskedelemnek, ezek között megtalálható a rendkívül keresett 
zsemleszínű alföldi papucsok legújabb, kérges változata is. a 
szabadidő-ruházat kínálatának gazdagodásához igazodva, 
kifejlesztették a sportos szabadidő-cipők termékcsaládját, 
szintén természetes anyagból, általában világos-színű bőrből 
készülnek, az uj gyermekcipők megtervezésekor figyelembe vették az 
ortopéd klinika orvosainak javaslatait, az idén már speciális 
talpbetéttel gyártják a kicsik lábbelijeit.

a martfűi tisza cipőgyár továbbra is hű marad eddigi, szolid 
árpolitikájához, divatos, jóminőségű termékei az idén is alacsony#* 
illetve közép áron kerülnek forgalomba, újdonságuk - egyebek közt- 
a nagy szériában gyártott, magassarku, elegáns nyári szandál, amely 
300 forint körüli áron hamarosan kapható lesz. ősszel uj formában - 
cserélhető béléssel és hófogóval, több színben - jelenik meg a tisza 
keresett pvc gyermekcsizmája is. a cipők minőségének javításához 
járul hozzá a győri graboplast pamutszövő és mübőrgyár grabosorb 
nevű terméke, amely a cipők talpának és oldalának bélésére 
alkalmas, a gyár fejlesztői alakították ki a higiéniai 
követelményeknek is eleget tevő anyagot, amely jól szellőzik, 
felveszi a Láb nedvességét, a cipő levétele után pedig tökéletesen 
kiszárad, a pvc-pasztából és speciális adalék-anyagokból előállított 
bélésmübőr nagyüzemi gyártása beruházást nem igényelt, a meglévő 
berendezéseken készítik, jelenleg a zárt női cipők bélésére négyféle 
színben gyártják, tervezik azonban a férficipőkhöz alkalmas, 
vastagabb változat előállítását is. /mti/

i os/vid rj bam le 

200182 1673

miként hangsúlyozta: a tennivalók meghatározásakor fontos 
alapelvnek tekintették, hogy a heti öt napra csökkenő tanítási 
időszak csupán a Lehetőség szerinti legcsekélyebb mértékben növelje 
a, alakok szellemi-fizikai terhelését, ugyanakkor azonban a jelenlegi 
oktatási-nevelési tervekben előirt tudásanyag elsajátítása, 
készségek, képességek kialakítása változatlanul feladata marad 
valamennyi iskolának, tehát a pedagógiai munka színvonalából nem 
engedhetnek, sőt a tanulók megfelelő felkészítéséhez az oktatómunka 
tartalmának, módszereinek további javítása szükséges.

/3c rész/

ezek

annál is inkább . mivel a rendelkezésre álló idő összességében 
kevesebb Lesz, a kieső szombati tanítási napokat csak részben 
ellensúlyozza, hogy a tanév néhány nappal meghosszabbodik, 
valamelyest rövidül a téli és a tavaszi szünet időtartama, s 
ugyancsak csekély mértékben gyarapodik a hétközi tanórák száma. Így 
az altalános iskolákban ötnaponként, a gimnáziumokban 
háromnaponként, a szakközépiskolákban és szakmunkásképzq&ntőzetekben 
pedig kétnaponként egy többlet-óra kerül majd a munkarendbe, 
jelentős tartalékok aknázhatók ki azzal, hogy a korábbinál ritkábban 
tartanak majd egy-egy napos tanítási szüneteket, s a tantestületek 
jobban szervezik meg munkájukat, ehhez a minisztériumtól és a 
tanácsoktól is segítséget kapnak: folyamatosan vizsgálják a 
fölösleges, időt-rabló adminisztrációs és más feladatok 
csökkentésének Lehetőségeit, az ésszerűsítés módjait, felhívják az 
iskolák figyelmét arra is, hogy a tantervek úgynevezett 
törzsanyagának megtanítása és számonkérése kötelező, de ez szükebb 
annál, mint ami a tankönyvekben szerepel.

a miniszterhelyettes elmondotta, hogy az idei esztendőt átmeneti 
időszaknak tekintik, hiszen az ötnapos tanítási hét bevezetésétől 
függetlenül jelenleg is tart a tantervek tartalmi megújításának, 
korszerűsítésének folyamata, s az ezzel kapcsolatos változásokat 
össze kell hangolni az áttérés követelményeivel, ezért az uj 
munkarend bevezetésének tapasztalatait folyamatosan figyelemmel 
kísérik, s csak ezeknek birtokában, a későbbiekben döntenek majd - 
ha szükséges - jelentősebb tantervi, illetve óraszám-módosításokról, 
csekély mertékban azonban már szeptembertől csökken az egyes 
iskolatípusokban a tantárgyak óraszáma, ezzel összefügg az áttérés 
egy másik fontos követelménye: mindenütt őrizzék meg a pedagógusok 
eddig elért jövedelmi színvonalát, /folyt, köv./
16.41 20018 2 2753
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16.20

sb0044 4 130 mtib1051

ötnapos tanítási hét - sajtótájékoztató /1 rész/

1982. január 20. - idén szeptember 1-től az ország oktatási 
intézményeiben is áttérnek az ötnapos tanítási, illetve munkahétre, 
az uj munkarend bevezetésének feladatairól, az ezzel kapcsolatos 
tervekről hanga mária művelődési miniszterhelyettes tájékoztatta az 
újságírókat szerdán a minisztériumban.
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ötnapos tanítási hét -

a kedvezőtlen otthoni körülmények között élő diákok esetében 
például úgy5 hogy a napközi otthonok szükség szerint szombati 
foglalkozásokat is szerveznek, s ugyanakkor a gyermek- és ifjúsági 
szövetség rendezvényei is valóságos vonzerőt jelentsenek a 
csavargással, csellengéssel szemben.

a sajtótájékoztatón szó esett arról is, hogy az óvodákban - a 
szülők nagy többségének munkarendjéhez alkalmazkodva - már januártól 
bevezethették az ötnapos munkahetet, miként a művelődési 
minisztériumnak nemrégiben közzétett, az oktatási ágazat áttérésével 
kapcsolatos irányelvei tartalmazzák: ahol tíznél több szülő kéri, 
ott szombatonként is fogadják az óvodák a kicsiket, s mivel 
előreláthatólag mind kevesebb ilyen igény lesz, célszerű egy-egy 
területen ügyeletes óvodákat kijelölni, /mti/

ár/g k/dg/gw ie

200182 0854

sb0045 4 130 mtib1052

ötnapos tanítási hét
várhatóan kevesebb tulórá/Vesz ugyanis szükség, s ez sokak 

keresetében éreztetné hatását, ezért a tanítók, tanárok kőtelező 
óraszámát csökkentik. Így a pedagógusok terhelése is arányosabbá 
válik, több idő jut a foglalkozásokra való felkészülésre is. az 
oktatásügy dolgozóinak életszínvonalát megőrizni azért is indokolt 
mutatott rá hanga mária mert éppen az áttérés irányelveiből 
következően továbbra sem lesz kevesebb tennivalójuk a fiatalok 
nevelésében, mint eddig.

§8 /5.rész//2.rész/m • • • •
& $
■’n

m
:

az ötnapos tanítási hét bevezetésének Legfontosabb célja, hogy a 
diákok hétvégeken több időt tölthessenek családjuk körében, s az 
érdeklődési körüknek megfelelő, tartalmas szabadidő-programokon
Izüklége^- hangklyo5tákTsajtótájékoztatón/ePős^rban%rotthoni 
környezetre, a csatádra, amely nem háríthatja át az oktatásra
fcrZáLáLábln/hamonikurfejLődésük^f^Ltételeinek megteremtésében, 
emellett a közművelődési intézményeknek, a sportlétesítményeknek is

ást:::-,:=
lehetőleg a pihenőnaphoz kapcsolódva vehessék ki.

I
16.43

sb0047 4 130 mtib 1054

elutazott az szbtsz küldöttsége

1982. január 20. - szerdán elutazott budapestről a szovjet 
baráti társaságok szövetségének küldöttsége, amely a magyar-szov'et 
baráti társaság meghívására tartózkodott hazánkban, a delegáció 
vezetője jurij bernov, az szbtsz alelnöke biró gyulával, az mszbt 
főtitkárával aláírta az mszbt^ és az szbtsz, illetve szovjet-magyar 
baráti társaság 1982. évi együttműködési jegyzőkönyvét, a 
jegyzőkönyv rögzíti az idei közös munka főbb feladatait, amelyek 
középpontjában a szovjetunió megalakulása 60. évfordulójának méltó 
megünneplése áll. 1982-ben mindkét országban megemlékeznek a 
jelentős évfordulókról és számos politikai és kulturálLLs akciót, 
rendezvényt szerveznek, jurij bernovot fogadta győri Imre, az mszmp 
kb osztályvezetője és apró antal, az mszbt elnöke, a szovjet vendég 
a szovjet kultúra és tudomány házában budapesti mszbt aktivistákkal 
találkozott, vidéki programja során pedig megismerkedett az mszbt 
fejér megyei tagcsoportjainak munkájával, /mti/

dg/ks hgy

y-C# tanévben 270 alsó- és középfokú
ciklusra, s az 

iták, hasznosnak

nem merültek föl, így 
majd az uj

mint ismeretes, már ebben a _ 
intézmény kísérletképpen áttért az ötnapos tanitásy. 
eddigi tapasztalatok szerint mindenütt örömmel foga

-v,

0#8 számos bonyolult feladattal kelt megbirkózniuk 
„,.JU „„ „j munkarendre csak most készülő intézményeknek is a

liiillIlpiF-iskolák, s nehezen megoldható a hátrányos helyzetű gyerekek 
felügyelete, iskolán kívüli nevelése is. ezek azonban korábban is 
létező kérdések, s megoldásuk lehetőséget folyamatosan keresi a 

ám csak a társadalom egészével, az ifjúsági ésiskola, u,u ------ - ----------------
úttörőszervezetekkel együtt teheti ezt. 
/folyt, köv./
16.42 200182 2591 'l
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bemutatkozó látogatás
zongo rákiséret ével. a kodály-évforduló alkalmából megkezdődött 
karancskeszi koncert-sorozat márciusban folytatódik, a salgótarjáni 
zeneiskola művésztanárainak hangversenyével, valamint nógrád megyei 
nép zenei találkozóval, /mti/

csiz/trné/ká/ks hgy

17.04

1982. január 20. - Lázár györgy, a minisztertanács elnöke és
Látogatáson fogadtaM apró antal, az országgyűlés elnöke, 

budi hartantyo-t, az indonéz köztár 
meghatal^jmazott nagykövetét, /mti/

rendkívüli és
200182 0606

dg/ks hgy

200182 026916.481
I sb0051 4 150 mtib1058

kertbarátok fóruma

1982. január 20. - az évi hatvan milliárd forint értékű 
mezőgazdasági terméket előállító háztáji és kisegítő gazdaságokban a 
megtermelt áru egyharmada vész el még a szakismeret hiánya miatt, 
ennek gondjavat foglalkozott szerdán kecskeméten a kertbarátok 
országos növényvédő fóruma, a résztvevő több mint háromszáz 
érdekeltet matos László, a bács-kiskun megyei tanács elnökhelyettese 
köszöntötte, s elmondta, hogy a duna-tisza közén 140 ezer 
kisgazdaságot tartanak számon, s hogy ezek 41,3 százalékkal 
részesülnek a mezőgazdasági árutermelésből, a tavalyi felmérések 
szerint javult a megyebéli kistermelők gépellátása, és a nagyüzemi 
gazdasagok jóvoltából a termesztéstechnológiák is korszerűsödtek.

^a kiskertmozgalom eddigi tapasztalatait, a termeléssel és az 
értékesítéssel járó gondokat s. hegedűs László, a hazafias népfront 
országos tanácsának titkára összegezte, elmondta, hogy még sok 
lehetőség kínálkozik a kiskertgazdaságok fejlesztésére, növelésükhöz 
tartalékul szolgálnak még a település-környéki parlag-földek, 
amelyek tartós bérbeadásával újabb gyümölcsösök, zöldségesek 
bővítenék a városok, falvak kertövezetét, a termőhely—juttat o 
az eddiginél nagyobb érdekeltséget kell teremteni a szabadié 
kertgazdálkodáshoz. ehhez az eddigi tapasztalatok szerint a 
jövedelmezőség fokozására Lenne szükség elsősorban a termesztés 
korszerűsítésével, másfelől a mindenkori piac megteremtésével; 
átfogó terv készül majd a népfront javaslata nyomán.

a piacképes, jó minőségű áru termelésének föltétele a 
szakismeret bővítése és a kérnizáló anyagok okos felhasználása is. 
csaknem négyszáz féle növényvédőszer között kell eligazodniok a 
kistermelőknek, hogy e készítmények a termelést szolgálják, 
környezetet károsítsák, a fórum ennek fontosságára hívta fel az 
ország hatszáz kertbarát körének jelenlevő képviselőit, tizenhárom 
agrokémiai állomás fogadja, Látja el szaktanáccsal a kistermelőket, 
és az idén először már a műtrágyázáshoz támpontot nyújtó 
Levél-analizist is készítenek részükre.

;

- sb00 49 4 160 mtibl0561 tőke páter kiállítása győrött

1982. január 20. - tőke páter festőművész kiállítása nyílt meg 
szerdán győrött, a megyei művelődési központban, a tárlaton csaknem 
20 alkotását, az utóbbi évek termését tárja az érdeklődők elé. 
olajfestményein a kisalföldi táj szépségeit, a folyópartok 
romantikáját ábrázolja, a tájképek mellett felvonultat néhány 
absztrakt kompozíciót is. a kiállítás anyagát néhány grafika és 
illusztráció egészíti ki, amelyeket már megjelent gyerekkönyveihez 
és tudományos-fantasztikus novelláihoz készített, /mti/

mzs/sza/ká/ks hgy

200182 0564

-
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16.55

8
túl
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#4 sb0050 4 160 mtib1057 /felhasználható 18 órától/ 

kodályné péczely Sarolta hangversenye
erre

1982. január 20. - hangverseny-sorozatot rendez kodály Zoltán 
születésének 100. évfordulója alkalmából a karancskeszi művelődési 
otthon, a nyitó koncertre szerdán került sor kodályné péczely 
Sarolta énekművész felléptével, aki Schubert és kodály müveket, 
valamint népdalokat adott elő, ifjabb fasang árpád
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sb0054 4 160 mtibl062 /felhasználható: 19.00 órától!/ 

a vadkacsa - bemutató a játékszínben

1982. január 20. - henrik Ibsen a vadkacsa cimü drámáját 
mutatták be szerdán este a játékszínben, a magyarországon ritkán 
játszott mü központi alakjában Ibsen a tiszta eszmények, a maximális 
erkölcsi követelmények - szinte a megszállottságig következetes - 
képviselőjét formálta meg, olyan embert, aki a polgári társadalom 
hamis moráljával törvényszerűen kerül összeütközésbe, környezeteben 
a múlt bűneit kutatva konok igazság keresésével egyedül marad, a bárt 
István fordította darabot lengyel györgy állította színpadra, a fo 
szerepekben both élát, v Lamint álint andrást, g ra Zoltánt 
balázsovits Lajos és mes léry ju ltot láthatta a

ár/p á/gw hgy

200 18 2 07 24,17.21

sb0052 4 150 mtib1059

üzempróba diósgyőrben

1982. január 20, - a diósgyőri Lenin kohászati müvek kombinált 
acélművének újabb termelőegysége, a folyamatos acélöntomü üzempróbái 
kezdődtek meg szerdán diósgyőrben. az uj üzem a hazai beruházási 
gyakorlatban példátlanul rövid idő alatt épült meg: az első 
kapavágástól a próbaüzemig mindössze tiz hónap telt el, az első 
csapolásra a tervezettnél mintegy hat hónappal korábban kerülhetett 
sor.

a diósgyőri folyamatos acélmű számitógépes irányítású 
technológiai berendezéseinek zömét a gyár japán cégektől vásárolta

hazai és nyolc külföldi 
tt próbaüzem során a

és szerelőmunkákban 
részt, a most megke

meg. az
vállalat _ , ,
konverterből kikerülő acélt üstökben szállították a folyamatos 
acélöntőmübe, ahol azt szálbugákba öntötték, ezek a 180x180 
nagyságú bugák a korábbi technológiától eltérően egy hengermüvi 
fokozat kihagyásával hengerelhetők, mégpedig jobb anyagkihozatallal.

mm

a próbaüzem első napján összesen mintegy hatvan tonna öntött 
bugát készítettek, az uj üzemrész próbái előreláthatóan március 
közepéig tartanak majd, és addig többféle, százhúszközepéig tartanak majd, és addig többféle, százhúsz, százötven és 
száznyolcvan milliméter vastagságú öntött bugákat készítenek, a 
próbaüzem után előreláthatóan márciusban lesznek a garanciális 
tesfÉmérések, majd folyamatos üzemvitelre állnak rá. az öntőmű, ha 
eléri csúcsteljesítményét, évente háromszázötvenezer tonna ontott 
buga készítésére Lesz alkalmas, működésével Létrejön a 
konverterüzemből, az üstmetallurgiából, a folyamatos acélontőmuből 
és a még épülő elektroacélmüből álló vertikum - gyártóegység -, 
amely évente körülbelül kilencszázhuszezer tonna jó minőségű 
ötvözött acél előállítására Lesz alkalmas, /mti/

hág rj az hgy

200182 170717.06

>

sb0053 4 170 mtib1061

j égtörők

1982. január 20. - a vízügyi szolgálat teljes jégtörő flottája 
munkába állt a zajló duna alsó szakaszán: dunaföldvártól vukővárig 
négy csoportba osztva tizenhárom hajó nyit utat a víznek, zúzza a 
jeget, hogy a veszélyes kanyarokban se keletkezzenek torlaszok, a 
hajókat a bajai jégvédelmi központból urh-n irányítják, a parancsot 
a vezérhajó kapja, s továbbítja egysegeinek, a százjkilométer hosszú 
szakasz jéghelyzetéről kétóránként érkezik jelentés a központba, 
jelenleg a vízfelület nyolcvan—kilencven százalékát borítja a zajló 
jég. /mti/

lász/bné/az/gw hgy 

200182 058817. 15

1982.01. 20.- 41bel

lász/bné/az/gw hgy 

200182 226017.05
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198 2.01.20.— 42 -bel 1982.01, 20.- 43 -bel

sb0055 4 150 mtibl063
tájékoztató az elektronikai fejlesztési programról /l. rész/

1982® január 20. - a minisztertanács egy hónappal ezelőtt hagyta 
jóvá az ipari minisztérium programját az elektronikai alkatrészek és 
részegységek fejlesztésére, erről a fontos iparpolitikai döntésről 
szerdán a minisztériumban tájékoztatta az újságírókat littvai István 
ipari miniszterhelyettes.

sb0056 4 150 mtibl064 

táj éko ztató /2.rész/

a program sikeres megvalósítása érdekében koncentrálni fogják a 
hazai szellemi és anyagi eszközöket és olyan mikroelektronikai 
vállalatot alapítanak, amely a teljes innovációs Láncot, tehát a 
kutatás-fejlesztést, a gyártást és az értékesítést átfogja, 
összehangolja.

a többi elektronikai alkatrész, az úgynevezett passzív és 
elektromechanikus elemek, valamint a szigetelőalapu integrált 
áramkörök előállításának fejlődését a mikroelektronikai gyártás 
határozza meg. ezen alkatrészek összehangolt fejlesztését is 
előirányozta a tárca, uj termelő kapacitásokat hoznak tétre, a 
mikroelektronikai alkatrészbázist kiegészítő néhány területen, 
például a ferritek, a kerámiák körében, bővítik a kapacitást és 
javítják a minőséget a már eddig is gyártott termékeknél, Így az 
elektromechanikai alkatrészek és a kondenzátorok körében, ugyancsak 
a minőség javítása a Legfontosabb feladat egy sor más területen, 
mint például a potenciométerek, nyomtatott-áramköri Lapok, 
transzformátorok, elektronsugárcsövek előállításában.

a központi fejlesztési program megvalósításában öt 
kutatóintézet, 16 iparvállalat és számos szövetkezet is résztvesz.

Littvai István végül arról szólt, hogy a program 
megvalósulásával tiz év alatt megháromszorozódik az 
alkatrész-termelés, a minőség Lényegesen javulni fog, Lényegében 
teljesen átalakul elektronikai alkat részgyártásunk struktúrája, 
nagymértékben nő az itthon készülő alkatrészek felhasználása az ipar 
többi ágazatában, fokozódik az együttműködés a kgst-országókkal, 
exportunk a szocialista országokba tiz év alatt megkétszereződik, 
jelentősen, mintegy nyolcszorta több elektronikai alkatrészt kíván 
az ágazat a tőkés piacra szállítani a tiz évre szóló program 
idején./mti/

t sz rj bam hgy

20018 2 1778

bevezetőben emlékeztetett arra, hogy korunkban a 
tudományos-technikai forradalom egyik alapja az elekrtonika. 
alkalmazását a gazdaság egyetlen ágazata sem tudja kikerülni, az . 
irányítás és a termelőmunka hatékonyságát ugyanis az ilyen jellegű 
eszközök határozzák meg. ez az ágazat az egész világon rendkívül

éves átlagában továbbra is 10-12 százalék, ez a dinamika az 
előrejelzések szerint hosszútávon fennmarad.!

a magyar ipar versenyképességének fokozásához elengedhetetlen az 
elektronika átfogó központi fejlesztése., az ipari minisztérium 
széles körűen elemezte az ágazat fejlődésének különféle irányait, a 
hazai helyzetet, népgazdaságunk teherbiróképességét es a nemzetközi 
együttműködési tehetőségeket, s mindezek alapján kidolgozta a tíz 
évre szóló programot, ez a legnagyobb ütemű fejlődést a 
mikroelektronikai alkatrészek területén irányozza elő. jelenleg az 
ilyen alkatrészek gyártásának technológiai folyamatából csak a végső 
műveletek, igy a szerelés, a tokozás, a mérés épült ki az egyesült 
izzó gyöngyösi gyárában, tömeggyárt ésszerűen.

I!

%

j
-

a miniszterhelyettes elmondta: célunk a mikroelektronikai 
alkatrészgyártás többi, műszakilag rendkívül bonyolult, magasszintu 
technikát képviselő - és a hazai iparban teljesen uj - technológiai 
folyamatainak a honosítása, ennek keretében Létrehoznak egy 
úgynevezett szelettechno lóg iái üzemet, amelyben a nyers 
szilíciumszeletekből integrált áramkörök es más úgynevezett diszkrét 
félvezetőeszközök /chippek/ készülnek majd. a gyártáshoz szükséges 
dokumentációt és technológiát szovjet licenc és konw-how valamint 
gépek vásárlásával kívánják elsődlegesen megoldani, természetesen a

termék előállításához

!

17.30
.

gyártása és már 
készítünk majd, hanem kisebb sorozatú, egy-egy 
szükséges áramköröket is.

I /folyt. köv./ 

rj hgy
\£Í 200182 247417.30
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198 2.01.20.— 44 —bel
- 1982.01.20.—-45 —bel

sb0057 4 130 mtib1065

kelet-magyarországi terv: építőipari társaság

1982. január 20. 
megvalósítandó együttműködésről tanácskoztak csaknem harminc 
kelet-magyarországi építőipar vállalat és a debreceni ybl miklós 
építőipari műszaki főiskola vezetői szerdán debrecenben. a 
tanácskozás résztvevői megállapították, hogy a gyakorlati munka, 
egyszersmind az oktatás színvonalának javítása érdekében a jövőben 
be kell vonni a főiskolai oktatómunkába a nagy tapasztalatokkal 
rendelkező építésügyi szakembereket, a főiskola vezetői javasolták 
egy kelet-magyaro rszági, közös érdekeltségen alapuló társaság 
Létrehozását, a tervek szerint e társaság feladata Lenne 
előmozdítani a szakképzett munkaerők számának növelését, s azt is, 
hogy a felsőoktatás jobban igazodjék a területi szakember 
igényekhez, a tagok jó kapcsolatokat teremthetnének a képzési és 
kutatási feladatok megoldására, az anyagi és a szellemi erőforrások 
összpontosításával területi kutatóbázist hoznának Létre.

a tervezet kedvező visszhangra talált a tanácskozáson résztvevő 
váll, a lat vezet ők körében.^ a f őisko La és a vállalatok együttesen 
vesznek résztCrnéqyalósitásábári) a társaságot szándékuk szerint, még 
az idén megalakítják, /mti/

sb0059 4 800 mtib2033
belpolitikai híreink taratalomjegyzéke /1.rész/

1982. január 20. - 
sbOO01 építőanyag vásárlás /1. rész/ 
sbOOO2 építőanyag vásárlás /2. rész/ 
sb0003 egysejt-fehérje 
sbOOO4 tv-sorozat a lelki jelenségekről 
sbOOO5 kétnyelvű óvodások bárányában 
sbOOO6 vizfüggönyös szekfüházak 
sb0007 nádaratás 
sbOOOS termékváltás 
sbű009 aluminium, amely nem maszatol 
sbO010 helyünk a világban /1. rész/ 
sbO011 helyünk a világban /2.rész/ 
sbO012 helyünk a világban /3. rész/ 
sbO013 munka a határban /1. rész/ 
sbOO14 munka a határban /2.rész/ 
sbO015 hidegben a rideg marhák 
sbOO16 hattyúk tava: a balaton 
sbO017 ha nincs hó, van köd 
sbOO18 fényasztalon érik^a búza 
sbOO19 döntöttek az éoitfők: 
sbOO20 ütközött a vonat 
sbOO21 uj salétromsav üzem 
sbOO22 Liviánó dzseki 
sbOO23 tszker zárszámadás 
sbOO24 az ipari szövetkezetek /1. rész/ 
sbOO25 az ipari szövetkezetek /2. rész/ 
sbOO26 kifizetődő a lótenyésztés 
sbOO27 tszker zárszámadás 
sbOO28 az ipari szövetkezetek/1/ 
sbOO29 az ipari szövetkezetek /2/ 
sbOO30 kifizetődő a lótenyésztés 
sb0031 időjárásjelentés 
sbOO32 tanács vb. az intézeti 
sbOO33 müveit parlagterületek 
sb0034 vegyelemzők tanácskozása 
sb0035 balesetek
sbOO36 tudományos könyvkiállitás

sbOO37 rádiónapló 
sbOO38 a tanácsok és a kisz 
sbOO39 műanyagok a korrózióvédelemben 
sbOO40 baleset 
/folyt, köv./rj 
20.56

-

az oktató-nevelő és a kutató munka területén
#9S

1

mi
tár/az/ks hgy 

17.32 200182 1252

, I

sbOO58 4 150 mtib1067

időjárás jelentés

1982. január 20. - a meteorológiai intézet jelenti január 20-án, 
szerdán este: változatlan időjárás

várható időjárás csütörtök estig: az ország nagy részén 
folytatódik a borult, párás, ködös időjárás, jelentéktelen 
mennyiségű hódara, csaknem mindenütt valószínű, főként északon, 
észak-keleten, illetve a hegycsúcsok térségében néhány órára kisüt a 
nap. a Légmozgás többnyire gyenge Lesz. a hőmérséklet holnap kora 
délután általában mínusz 4, mínusz 9 fok között, a ködös területeken 
kevéssel mínusz 10 fok alatt Lesz. /mti/

pá/ks hgy

E

e • o

9

200182 1297

Sí200182 057618.33
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budapesten több mint 175 ezer Lakás fűtését bonyolítja a 
fővárosi távfűtő müvek, szolgáltatásaik közé tartozik, hogy 
gondoskodnak a Lakások ablakainak, ajtóinak szigeteléséről is.

adataik szerint tavaly december 31-ig 70083 lakás szigetelését 
végezték el. idén további 35000 Lakás nyílászáróinak szigetelését 
tervezik, a ix., a x., valamint a Ili. kerületi távfűtéses 
lakásokban, ezen felül a tavalyról elmaradt adósságaikat törlesztik 
a xiii., a xiv., a xv., valamint a xi. kerületben, /mti/

i/ed/kgy/ks hgy

00. 10 210182 0849

(üO'Oofí
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Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség 
• Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel 

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

csütörtökbel.budapest, 1982. január 21.

sbOO01 4 150 mtib2Q04

1982,01.20.— 46 —bel

i. 1
sb0060 4 800 mtib2034

belpolitikai tartalom jegyzék. ,/2erész/
0

sb004l baranyai tsz-szövetség
sb0042 koszorúzás! ünnepség
sb0043 uj növény- és állatfajták
sb0044 könnyűipari újdonságok,82 /1/
sb0045 könnyűipari újdonságok,82 /2/
sb0046 könnyűipari újdonságok,82 /3/
sb0047 ötnapos tanítási hét /\/
sb0048 ötnapos tanítási hét /2/
sb0049 ötnapos tanítási hét /3/
sb0050 elutazott az szbtsz küldöttség
sb0051 bemutatkozó látogatás
sb0052 tőke páter kiállítása győrött
sb0053 kodályné péczely Sarolta hangverseny
sb0054 kertbarátok fóruma
sb0055 üzempróba diósgyőrben
sb0056 jégtörők
sb0057 a vadkacsa - bemutat
sb0058 tájékoztató. ./1/
sb0059 tájékoztató.o/2/
sb0060 kelet-magyarországi terv 
sb006l időjárásjelentés 
sb0062 tartalomjegyzék /1/ 
sb0063 tartalomjegyzék /2/
/mti/

-
/

H

készült az mti belföldi főszerkesztőségében 
főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: fehér páter, Izsák erika, halasi györgy
-vége-É: rj-

ns

'i 200182 092920.57
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